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Статья посвящена соотношению ка-
тегорий «гражданское общество» и 
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Анализируются существующие подходы 
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Я
к відомо, основою функціону-
вання правової держави є  наяв-
ність громадянського суспіль-
ства, тобто останнє нерозрив-

но пов’язане з правовою державою, а  іс-
нують вони лише в  органічній єдності. 
Україною статус правової держави було 
офіційно закріплено ще у  1996  р., проте 
й сьогодні українське суспільство можна 
охарактеризувати як перехідне до грома-
дянського, оскільки, не враховуючи той 
факт, що Основний закон держави фор-
мально встановив основні підвалини ді-
євості громадянського суспільства, роз-
робка механізму реалізації таким сус-
пільством своїх функцій триває.

Очевидною є  й потреба у  розширен-
ні суб’єктної структури громадянсько-
го суспільства шляхом подолання гро-
мадської пасивності та залученням до 
взаємодії із органами державної вла-
ди нових інститутів такого суспільства. 
Йдеться про те, що само по собі грома-
дянське суспільство не може виступати 
повноцінним суб’єктом правовідносин, 
а використовує для цього сформовані на 
добровільних засадах інститути грома-
дянського суспільства. У  цьому зв’язку 
особливого значення набуває пробле-
ма взаємодії інститутів громадянського 
суспільства з органами державної влади 
України задля налагодження системного 
діалогу органів влади із громадськістю, 
підвищення якості підготовки рішень 
з важливих питань державного і суспіль-
ного життя з  урахуванням громадської 
думки, створення умов для безпосеред-
ньої або через інститути громадянсько-

го суспільства участі громадян у  розро-
бленні проектів таких рішень.

Проте інститути громадянського су-
спільст ва на сьогодні здебільшого зали-
шаються недостатньо потужними і впли-
вовими для того, щоб гарантувати реаль-
ну участь громадян у формуванні та реа-
лізації державної політики. Досить часто 
конституційна теорія та практика задо-
вольняються атрибутивною тезою про 
взаємодію громадянського суспільства 
та правової держави. Разом з тим, грома-
дянське суспільство взаємодіє з  держа-
вою не безпосередньо (принаймні до сьо-
годні конституційна правосуб’єктність 
громадянського суспільства, як власне 
і його правовий статус, залишаються не 
унормованими у чинному законодавстві 
та не дослідженими у юридичній науці), 
а  через інститути громадянського сус-
пільства, котрі взаємодіють з державою 
в особі її уповноважених органів. У цьо-
му розумінні, для встановлення форм 
та напрямів взаємодії інститутів грома-
дянського суспільства із органами дер-
жавної влади спочатку слід розглянути, 
на нашу думку, як співвідносяться кате-
горія «громадянське суспільство», яка 
вважається первинною, з похідною кате-
горією «інститути громадянського сус-
пільства».

Значна кількість теоретико-мето до-
логічних підходів до визначення кате-
горії «громадянське суспільство» пояс-
нюється, перш за все, численними до-
слідженнями цього явища в  багатьох 
науках, зокрема, філософії, політоло-
гії, соціології тощо. Але метою цієї стат-
ті є лише визначення правової категорії 
«громадянського суспільства», оскільки 
це пояснюється необхідністю встанов-
лення стійкого, непорушного, логічного 
взаємозв’язку громадянського суспіль-
ства із державою та правом. Адже, як 
слушно зазначає О.  В.  Петришин, юри-
спруденцію переважно цікавлять пи-

to defi ning the mentioned categories are 
analyzed, their legal nature is uncovered. Th e 
defi nition to the categories is suggested.
  Keywords: civil society, institutions of the 
civil society, the category «civil society», the 
category «institution of the civil society».



  98  

Трибуна дисертанта    Щодо співвідношення категорій «громадянське суспільство» та...

тання правового впливу на відносини 
громадянського суспільства та питан-
ня формування й  діяльності його інсти-
туційної системи. На його думку, гро-
мадянське суспільство  – це сукупність 
сформованих на добровільних засадах 
громадських об’єднань (інституцій), які 
діють на засадах самоврядування, і  за 
посередництвом яких індивіди реалізу-
ють належні їм невід’ємні права і свобо-
ди [1, с. 470-471].

Це положення О.  В.  Петришина про 
громадянське суспільство та його юри-
дичну природу розвивають і  інші укра-
їнські вчені, які пропонують власні на-
укові акценти у  визначенні цієї нау-
кової категорії. Так, на переконання
Л.  М.  Герасіної, громадянське суспіль-
ство це  – людська спільнота, яка фор-
мується і розвивається у демократичних 
державах і  представлена сукупністю не-
державних відносин (економічних, со-
ціальних, політичних, правових, етніч-
них, духовних, культурних, релігійних 
тощо) та мережею добровільно створе-
них у різних сферах життєдіяльності по-
задержавних структур  – об’єднань, ор-
ганізацій, спілок, асоціацій, клубів, цен-
трів, фондів тощо  [2, с.  44]. В  загальній 
теорії права існують і  інші визначення 
досліджуваної нами категорії.

Схожа точка зору на громадянське 
су спільст во висловлюється й  російсь-
ки ми теоретиками права. До прикладу, 
М. М. Рассолов вважає, що грома дянсь-
ке суспільство – це особлива структура 
економічних, соціальних, культурних, 
сімейних, духовних, ре лі гій них, корпо-
ративних відносин, що існують одно-
часно з  державою  [3, с.  359]. Інший ро-
сійський правознавець М.  І.  Матузов 
вказує на низку загальних ідей та прин-
ципів, покладених в  основу будь-якого 
громадянського суспільства. До них на-
уковець відносить: 1) економічну сво-
боду, багатоманітність форм власності, 

ринкові відносини, конкуренцію; 2) ви-
знання і  захист природних прав і  сво-
бод людини і  громадянина; 3) легітим-
ність і  демократичний характер дер-
жавної влади, рівність усіх перед за-
коном і  правосуддям, належну право-
ву захищеність особи; 4) правову дер-
жаву, яка базується на принципі поділу 
і взаємодії гілок державної влади; 5) по-
літичний і  ідеологічний плюралізм, на-
явність легальної опозиції; 6) свободу 
слова і  друку, незалежність засобів ма-
сової інформації; 7) невтручання держа-
ви у  приватне життя громадян, їх вза-
ємні обов’язки і  відповідальність; 8) 
громадянський мир, партнерство і  на-
ціональна злагода; 9) ефективна соці-
альна політика, яка забезпечує гідний 
рівень життя людей [4, с. 394-395]. При 
цьому останній з наведених принципів, 
на наш погляд, набуває особливо важ-
ливого значення в  сучасних політико-
правових реаліях конституційного роз-
витку нашої держави.

Більш важливими для нашого дос лідж-
ен ня вбачаємо визначення громадянсь-
ко го суспільства, які відстоюють ся в 
на уці конституційного права Украї-
ни. Так, свого часу Ю. М. Тодика одним 
із перших серед вітчизняних учених-
конституціоналістів визначив громадян-
ське суспільство як систему самостій-
них і незалежних від держави су спільних 
інститутів і  відносин, що забезпечують 
умови для реалізації приватних інтер-
есів і потреб індивідів і колективів, для 
життєдіяльності соціальної і  духовної 
сфер, їх відтворення і  передачі від по-
коління до покоління  [5, с.  187]. Тобто 
вчений відзначав дуже важливу правову 
підвалину, першооснову громадянсько-
го суспільства  – інститути громадян-
ського суспільства та юридичні зв’язки 
між ними.

Вдале, як на наш погляд, і визначення 
громадянського суспільства, запропоно-
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ване О. В. Скрипнюком, на переконання 
якого громадянське суспільство є систе-
мою суспільних відносин, що спрямова-
ні на мобілізацію та захист суспільством 
і  його представниками, як індивідуаль-
ними, так і  колективними, своїх легі-
тимних прав і інтересів у всіх сферах су-
спільного та державного життя [6, с. 168]. 
Тобто вчений розкриває конституційно-
правовий феномен громадянського сус-
пільства через правовідносини, покла-
дені в його основу.

Наведені та інші визначення дос лід-
жу ва ного нами конституційно-пра во-
во го явища дають підстави стверджу-
вати, що громадянське суспільство не 
може ототожнюватися з  якимось од-
ним суб’єктом конституційних чи інших 
публічно-правових відносин, оскільки 
ця категорія позначає передусім систему 
суспільних відносин, які виникають, змі-
нюються та припиняються між множи-
ною їх різнопорядкових учасників. Тоб-
то громадянське суспільство – це, у пер-
шу чергу, система інститутів громадян-
ського суспільства та система устале-
них ідеологічно-правових (доктриналь-
них), предметних, функціональних і  ін-
ших зв’язків між ними.

Для чіткішого сприйняття катего-
рії «громадянське суспільство», а відтак 
і  співвідношення її з  категорією «інсти-
тут громадянського суспільства» в  кон-
ституційному праві, вбачаємо можли-
вим розглянути ознаки такого суспіль-
ства. За основу нами була взята вдала, 
на наш погляд, структура ознак грома-
дянського суспільства, запропонована
О. В. Петришиним.

По-перше, громадянське суспільст-
во є  однією з  характеристик су-
спіль ст ва та відображає певну ста-
дію йо го розвитку. Як писав у  свій час
С. С. Алексєєв, суспільство необхідно роз-
глядати як цілісний, інтегрований матері-
альними умовами життя соціальний ор-

ганізм  [7, с.  31]. Отже, всі характеризую-
чі ознаки суспільства мають розглядатися 
в  органічній єдності, в  їх інтегративному 
юридичному зв’язку задля визначення ре-
ального розвитку такого суспільства в кон-
ституційному вимірі.

По-друге, громадянським стає лише 
суспільство, в  якому людина визнаєть-
ся вищою соціальної цінністю, а  її пра-
ва і  свободи  – рівними та невід’ємними 
з  позиції пріоритету інтересів громадян-
ського суспільства над інтересами Укра-
їнської держави. Йдеться про те, що пра-
ва і свободи людини та їх гарантії визна-
чають зміст і  спрямованість діяльнос-
ті держави. Головним обов’язком держа-
ви виступає утвердження і забезпечення 
прав і свобод людини. Саме ці принципо-
ві положення взаємин людини і держави 
отримали на сьогодні своє закріплення 
в ст. 3 Конституції України.

По-третє, існування громадянсько-
го суспільства, його інститутів обумов-
лені безпосередніми життєвими потре-
бами та інтересами людини (особистіс-
ними, політичними, економічними, со-
ціальними, культурними, інформацій-
ними та ін.). Саме для задоволення по-
треб, забезпечення гідного рівня життя, 
втілення в  реальність ідеалів громадян-
ського суспільства виникає необхідність 
у  створенні дієвих інститутів громадян-
ського суспільства.

По-четверте, громадянське суспіль-
ство та його інститути функціонують на 
основі принципів самоорганізації та са-
моврядності. Лише розвинене і  сильне 
місцеве самоврядування здатне реалізу-
вати волю територіальних громад, пра-
ва громадян на участь в управлінні спра-
вами суспільства, у  вирішенні проблем 
місцевого значення. Пояснюється це 
тим, що місцеве самоврядування як осо-
бливий вид народовладдя, інститут пу-
блічної влади є  найбільш близьким до 
населення [3, с. 362].
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По-п’яте, громадянське суспільство, 
як і  будь-яке інше складне соціальне 
явище, має власну побудову (структу-
ру) і  складається з  інститутів  – громад-
ських (недержавних) об’єднань. Інтереси 
та потреби громадян мають більше шан-
сів бути задоволеними у разі об’єднання 
в  певні групи і  створення недержавних 
організацій, які б  мали представницькі 
функції. Ця ознака громадянського су-
спільства отримала своє продовження та 
розвиток у більшості існуючих на сьогод-
ні в  юридичній науці визначень грома-
дянського суспільства. Хоча сам інститут 
громадянського суспільства досконало 
вивчений в конституційно-правовій нау-
ці не був. При цьому, слід зауважити, що 
інститути громадянського суспільства, 
не будучи супідрядними між собою, пе-
ребувають у  множинних системних пра-
вових зв’язках між собою (ідеологічно-
правових, предметних, функціональних, 
структурних та ін.), що дозволяє ствер-
джувати про громадянське суспільство 
як про систему його інститутів.

Отже, на нашу думку, громадянське 
суспільство в  Україні слід розглядати 
як систему інститутів громадянського 
суспільства, через які відбувається мо-
білізація громадськості для досягнен-
ня суспільно значущих цілей і  забезпе-
чення реалізації основних конституцій-
них прав та свобод людини  – особис-
тих, політичних, економічних, соціаль-
них, культурних, інформаційних, еко-
логічних та ін., а також як систему мно-
жинних усталених ідеологічно-правових 
(доктринальних), предметних, функці-
ональних і  інших зв’язків між цими ін-
ститутами. При цьому системність і ста-
лий характер останніх є  певним індика-
тором стабільності громадянського су-
спільства загалом.

Якщо питання громадянського су-
спільства в  сучасній юридичній науці за-
лишається традиційним предметом дослі-

джень, то така важлива категорія, як «ін-
ститут громадянського суспільства», роз-
глядається в працях учених-правознавців 
фрагментарно. Зокрема, українські та за-
рубіжні вчені-конституціоналісти приді-
ляли до сьогодні цьому питанню вкрай 
незначну увагу.

Утім, не можна ігнорувати того фак-
ту, що на проблему вивчення сутнос-
ті та змісту інститутів громадянсько-
го суспільства свого часу звертав увагу 
Ю.  М.  Тодика. Так, розглядаючи інсти-
тути громадянського суспільства, вче-
ний відніс до них: а) добровільно сфор-
мовані первинні самоврядні угрупован-
ня людей (сім’я, різні асоціації, госпо-
дарські корпорації, клуби за інтереса-
ми, інші суспільні об’єднання); б) сукуп-
ність недержавних суспільних відносин; 
в) господарську і приватну частину жит-
тєдіяльності людей, їх звичаї, традиції; г) 
сферу самоврядних організацій і  індиві-
дів  [5, с. 187]. Разом з тим, ні Ю. М. То-
дика, ні інші вчені-конституціоналісти 
не запропонували визначення поняття 
«інститут громадянського суспільства».

У зв’язку з  цим, заслуговує на ува-
гу визначення інститутів громадян-
ського суспільства В.  Л.  Федоренка та 
Я.  О.  Кагляк, як системи суб’єктів, на-
ділених правами і  обов’язками щодо 
відстоювання своїх легітимних інтере-
сів у  процесі подальшої розбудови гро-
мадянського су спільства в  Україні та 
участі в  управлінні державними спра-
вами, зокрема, у  формуванні та реалі-
зації державної правової політики  [8, 
с.  77-78]. Це визначення стало не лише 
першою серйозною спробою вчених-
конституціоналістів детермінувати ка-
тегорію «інститут громадянського су-
спільства», а й сприяло постановці про-
блеми про дослідження відповідного 
суб’єкта конституційного права та не-
обхідність унормування його правово-
го статусу.
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Разом з  тим, у  загальній теорії пра ва 
інститути громадянського суспільства 
вже досліджувалися. Втім, як і  в згаду-
ваній праці Ю.  М.  Тодики, їх досліджен-
ня зводилося переважно до встановлен-
ня суб’єктного складу цих інститутів. Зо-
крема, О. В. Петришин стверджує, що до 
інститутів громадянського суспільства 
належать тільки недержавні об’єднання, 
тобто ті, що утворені приватними особа-
ми та організаціями [1, с. 473]. До таких 
інститутів правознавці традиційно від-
носять громадські організації (спортив-
ні, культурні, національні), релігійні ор-
ганізації, благодійні організації, профе-
сійні спілки, комерційні організації (під-
приємства, господарські товариства, бан-
ки), політичні партії.

Тобто до інститутів громадянсько-
го суспільства вчені-правознавці відно-
сять різні об’єднання, проте абсолют-
но всі науковці серед інших виділяють 
політичні партії та громадські організа-
ції. Так, С. С. Алексєєв вважає, що при 
розвинених соціально-політичних від-
носинах, в умовах демократичних полі-
тичних режимів головними, вузловими 
елементами політичної системи є  ін-
ституційні соціально-політичні утво-
рення типу організацій  [7, с.  115]. До 
таких організацій науковець відносить 
насамперед політичні партії та громад-
ські організації.

Певна ясність в питання про те, яких 
суб’єктів слід відносити до інститутів 
громадянського суспільства, була вне-
сена 5 листопада 2008  р., коли постано-
вою Кабінету Міністрів України №  976 
був затверджений «Порядок сприяння 
проведенню громадської експертизи ді-
яльності органів виконавчої влади»  [9]. 
Згідно з  абзацом другим п.  2 цього По-
рядку, до інститутів громадянського 
суспільства було віднесено: громадські 
організації, професійні та творчі спіл-
ки, організації роботодавців, благодій-

ні і релігійні організації, органи самоор-
ганізації населення, недержавні засоби 
масової інформації та інші непідприєм-
ницькі товариства і  установи, легалізо-
вані відповідно до законодавства.

Однак із прийняттям постанови Ка-
бінету Міністрів України №  976 про-
блема формування цілісної концепції 
конституційно-правового статусу інсти-
тутів громадянського суспільства не зни-
кла. Адже відповідна Постанова, встано-
вивши вичерпний перелік інститутів гро-
мадянського суспільства, водночас нада-
ла можливість відносити до «інших не-
підприємницьких товариств і установ, ле-
галізованих відповідно до законодавства» 
значну кількість об’єднань. Постановою 
також не було визначено ані критерії від-
несення, ані самого поняття «інститут 
громадянського суспільства», а відтак це 
завдання залишається юридичній науці.

Очевидно, що визначенню катего-
рії «інститут громадянського суспіль-
ства» має передувати встановлення їх 
правосуб’єктності. Це можна зроби-
ти шляхом визначення змісту і  осно-
вних правових форм діяльності вказа-
них інститутів. Зокрема, окремі пра-
ва та обов’язки, а  також форми діяль-
ності інститутів громадянського су-
спільства були визначені Концепці-
єю сприяння органами виконавчої вла-
ди розвитку громадянського суспіль-
ства, схваленою Розпорядженням Ка-
бінету Міністрів України №  1035 від
21 листопада 2007  р., а  саме: участь 
у  розробленні та обговоренні проек-
тів нормативно-правових актів; залу-
чення інститутів громадянського сус-
пільства до надання соціальних по-
слуг; здійснення інститутами грома-
дянського суспільства громадського 
контролю за діяльністю органів дер-
жавної влади у формі громадського мо-
ніторингу підготовки та виконання рі-
шень, експертизи їх ефективності, по-
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дання органам державної влади екс-
пертних пропозицій, утворення спіль-
них консультативно-дорадчих та екс-
пертних органів, рад, комісій, груп для 
забезпечення врахування громадської 
думки у  формуванні та реалізації дер-
жавної політики тощо [10].

Враховуючи вищенаведені теоретико-
методологічні та законодавчі положення, 
під категорією «інститут громадянсько-
го суспільства» в конституційному праві 
слід розуміти систему правосуб’єктних 
учасників конституційних правовідно-
син (об’єднань громадян, легалізованих 
відповідно до законодавства), діяльність 
або поведінка яких спрямована на реалі-
зацію їхніх легітимних інтересів, захист 
конституційних прав і  свобод їхніх чле-
нів, а також на подальшу розбудову гро-
мадянського суспільства та правової 
держави в Україні.

Закономірним буде висновок про те, 
що категорії «громадянське суспіль-
ство» та «інститут громадянського су-
спільства» співвідносяться як ціле та 
частка, а  конституційно-правові влас-
тивості інститутів громадянського сус-
пільства дозволяють зрозуміти, а  з ча-
сом і  визначити конституційно-правові 
основи громадянського суспільства 
в Україні. Разом із тим, ця стаття має на 
меті й продовження наукового дискурсу, 
обумовленого необхідністю досліджен-
ня проблем, пов’язаних із визначенням 
сутності та змісту інститутів громадян-
ського суспільства, генезису їх розвитку, 
пізнання їх правового статусу та гаран-
тій діяльності цих важливих суб’єктів 
конституційного права. Результати від-
повідних досліджень мають на меті не 
лише формування цілісних теоретико-
методологічних основ розвитку грома-
дянського суспільства та його інститутів 
в Україні, а й пропозиції щодо вдоскона-
лення чинного конституційного законо-
давства у відповідній сфері.
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